

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXVIII
NÚMERO 11.754

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
Dos pesetas al mes

Jueves 3 de Noviembre de 1927

IMPRESIÓN
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono urbano, 52

FRANQUEO
CONCERTADO

Hay hace 25 años

El diputado a Cortes señor Gasset, consiguiera el Gobierno que durante la temporada de verano la estación telegráfica de Castellón esté abierta hasta las doce de la noche.

Son nombrados profesores auxiliares del Instituto de Castellón, don Carlos Selma y don Joaquín Penolosa, el primero de Caligrafía y el segundo de Legislación.

En Clarettes se gravaron el herido Ignacio Polo Ripio, por el guardia municipal don Ramón G. Gardiola.

En el Certamen literario celebrado en Valencia con motivo del centenario de la Universidad, obtiene medalla de oro los maestros Vivier y Vistabella.

El Centro Obrero de la calle de San Vicente, acuerda celebrar de los intelectuales castellonenses, den conferencias instructivas en dicho centro.

Actuaciones de la UNEA

Exportación de naranjas del Sur al reino unido.

TEMPORADA 1927

FECHAS	Cajas
Del 18 Abril al 22 Julio	386.195
Del 23 al 29 Julio	97.531
Del 30 Julio al 6 Agosto	46.917
Del 7 al 13 Agosto	15.098
Del 14 al 20 Agosto	72.928
Del 21 al 27 Agosto	23.410
Del 28 Agosto al 3 Sept.	49.700
Del 4 al 10 Septiembre	17.157
Del 11 al 17 Septiembre	18.266
Del 18 al 24 Septiembre	14.916
Del 25 Septiembre al 1 Octubre	58.989
Del 2 al 8 Octubre	34.976

Total ... 836.085

Total en igual período de la temporada anterior 581.57

SILSERO.

Intereses locales

La comisión de Almazora visita al ministro de Fomento.

Telegráficamente de la Corte que ayer visitaron al ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorca, los señores don Joaquín Grito Martínvarro, alcalde de Almazora; ingeniero don Ramón Escobar, de Valencia y el director de «Diario de Castellón» don Joaquín Gallego Tena.

Ante el ministro expusieron los comisionados diversos asuntos referentes al Ayuntamiento de Almazora, entre ellos el de las obras de reparto y conducción de aguas potables, el de la carretera de Almazora al Grao de Castellón, el expediente para dotar de firme especial la calle de Vivanco y la travesía de la carretera de Castellón a las Mijares.

Expusieron también, ante el señor conde de Guadalhorca, el expediente de expropiación de fincas y terminación de las obras de la travesía de la carretera de Almazora, al Grao por la calle de Vivanco y la aprobación de las oportunas ordenanzas para la construcción del Sindicato de Riegos.

Los comisionados entregaron al ministro un album con fotografías de las obras realizadas por el Ayuntamiento de Almazora en la casa de máquinas e instalación de maquinaria para la elevación de aguas potables.

El señor Gallego expuso con todo detalle al ministro las obras que ha realizado el Sindicato de San José de Almazora para el alumbramiento de aguas en Alcocbre, entregándole un album con fotografías de las obras llevadas a cabo en el mencionado alumbramiento.

También expuso el señor Gallego al conde de Guadalhorca, los fines sociales que persigue el Sindicato de San José de Almazora, coincidentes con el criterio del ministro acerca del asunto, el cual estima necesaria la constitución del organismo adecuado para la explotación de la empresa, a fin de servir por los propios interesados.

El ministro mostró su satisfacción por la importancia de la obra al conocer el enorme caudal de aguas alumbradas, que excede de 400 litros por segundo.

El señor conde de Guadalhorca prometió al señor Gallego, que al incurrir el expediente de aprovechamiento lo estudiaría detenidamente y con todo cariño por estimar que esta importante obra ha de transformar de una manera radical, la economía agrícola de toda la comarca.

El ingeniero señor Escobar dio al ministro detalles técnicos del asunto.

Los comisionados salieron muy satisfechos del interés y buena acogida que les dispensó el señor Guadalhorca.

El gobernador civil señor Castelló Madrid y el marqués de Benicarló y el vicepresidente de la Diputación y asambleista, don Manuel Mingarri Roca.

El Grupo Escolar de Benicarló.

Se ha hecho a favor del contratista de la estación del Norte el remate de la subasta de las obras del Grupo Escolar de Benicarló, que importan cerca de medio millón de pesetas.

Las obras comenzarán el día 5, y se les dará gran impulso, pues es deseo del contratista terminárselas en el más breve plazo.

La carretera de Vallat a Argelita.

Están adelantadísimas las obras de construcción de esta carretera, al extremo de asegurar su contratista, el señor Colomina, que por todo lo que resta del presente año podrá abrirse al tránsito.

El puente de Fanzara.

Han empezado activamente las obras de construcción del puente de Fanzara sobre el Mijares y también se propone el señor Colomina, si las riadas no se lo impiden, terminárselas en el menor plazo posible, según su costumbre.

La carretera de Cincorres a Portell e Iglesia del Cid.

Por último diremos que están muy adelantados los trabajos de esta carretera, siendo muy probable que para los primeros meses del año 1928 puedan circular los carruajes desde Morella a Iglesia del Cid (Teruel), donde enlazará con la carretera que conducirá a Castellón y Valencia, llamada aragonesa por internarse en la provincia de Teruel.

3 de Noviembre de 1893

La explosión del «Cabo Machichaco»

Han transcurrido treinta y cuatro años y la terrible, la dolorosa impresión de la horrosa catástrofe aún vive en mi con indelebles huellas, recordándola en todos sus detalles.

Era un hermoso día de otoño, en Santander. El «Machichaco» por haber tocado en Bilbao donde se afirmaba que existía el cólera en aquella época, fué enviado por mí mismo como oficial de la Dirección de Sanidad al lazareto de Pedrosa en observación y pasados los tres días reglamentarios, a las once de la mañana del 3 de Noviembre cruzaba la bahía viniendo a amarrar a uno de los muelles de Malibón.

Al hacerle la obligada visita, su capitán, el señor Lenis, joven marino que gozaba de gran prestigio, me rogó que me quedase a almorzar con él, pues deseaba que le firmase pronto las patentes porque quería salir en las primeras horas de la tarde aprovechando la marea.

Unafanos franca amistad y acudí desde luego a su requerimiento, que en el fondo era el cumplimiento de mi deber. Poco después de la una desembarqué y me dirigí al Suizo a pasar el rato con algunos compañeros. Apenas había gastado una copa de cognac apareció, ante mí, un marinero de la Dirección para comunicarme que había fuego a bordo del «Machichaco». Mi primera respuesta, hija de la sorpresa, fué: ¡No puede ser! ¡Si acabo de almorzar allí!

Pronto la realidad me convenció de lo aventurado de mi afirmación. Desde la puerta del café se veían las grandes llamas que salían del barco; la multitud se agolpaba en el muelle y con los auxilios de que podían disponer se presentaron las tripulaciones de los buques anclados en la bahía, entre ellas la del «Alfonso XIII» mandada por su capitán señor Taurreguirar, malograda gloria del personal de la Trasatlántica española, que como tantos otros había de perder la vida momentos después.

No existían medios de combatir el siniestro que cada vez alcanzaba mayores proporciones y como reguero de pólvora empezó a circular con insistencia el rumor de que había mucha dinamita a bordo. El gobernador señor Somoza y el comandante de Marina del puerto requirieron al señor Lenis para que dijese la verdad y este manifestó que veinte cajas que llevaba a Santander fueron depositadas como marcaba la ley en el séptimo muelle de Malibón. Realmente no estaba obligado más que a declarar la consignación a aquel puerto. Lo ambiguo de la respuesta llevó aún mayor alarma a las autoridades y al público pero no consiguió que el capitán modificase su actitud. Si lo hubiese hecho se habría evitado enormes desdichas pues se trasportaría el barco a alta mar y se

daría barreno alejándose con ello todo peligro.

Su silencio solo puede interpretarse por el convencimiento que tenía de que la dinamita no estalla por el fuego sino por la percusión. ¡Dios te perdone su obcecación!

Cuando más intensas eran las llamas apareció, saliendo de las bodegas, pávido, descompuesto un tripulante del «Alfonso XIII» exclamando: ¡H y dinamita a bordo, la he visto! El pánico se apoderó de cuantos le escucharon. El capitán Taurreguirar, que se hallaba sobre el puente dando órdenes, llevó la bocina a sus labios y dijo: ¡Todos los del «Alfonso XIII» a bordo...! No pudo el desdichado acabar la palabra. Se dejó oír un ruido espantoso y un segundo después otro infinitamente más fuerte. Cuando recobré el sentido me encontré a más de cien metros del mar, donde me había lanzado la fuerza del choque en las capas de aire y rodeado de cadáveres y heridos con horribles mutilaciones.

Eran las tres y treinta y siete minutos de la tarde; todos los relojes quedaron parados a aquella hora, los cristales de la ciudad habían caído estropeadamente llegando los efectos a sentirse hasta en Reinos de la casa casi tan separado como Castellón de Valencia. Los pocos que quedamos útiles con la guardia civil y tropas, nos dedicamos a recoger heridos, cuyo número aún no se ha precisado. ¡Costó de los primeros momentos la vida a 980 personas! Entre ellas figuraban, el gobernador civil, el comandante de marina del puerto, el marqués de Casa Pombo, que venía de Bilbao en el tren, los capitanes mercantes Taurreguirar y Lenis, y un práctico del puerto.

Es imposible en un artículo de periódico recoger ni aun lo

más esencial de aquel suceso tan triste y doloroso. Para poder formarse ligera idea basta consignar que la cantidad de dinamita que explotó fué de 27.500 kilos que bien colocados hubieran hecho volar a media España. La causa originaria fué que hacía días, sin que nadie lo notara, se había de fundado un hoyo de ácido sulfúrico que fué carcomiendo la madera de la bodega hasta llegar a unas pias de algodón pólvora surgiendo entonces el fuego. La violencia que adquirió este hizo que estallara una caldera que estaba ya encendida y un trozo de ella cayó a popa en una caja de dinamita, provocando la explosión de todas las demás. Por eso se pudieron apreciar claramente dos explosiones. El cargamento era por fatalidad en su mayoría de largueros de hierro de ferrocarril, balas, clavos, etc. Varios raiiles se habían enterrado, retorcidos tres metros en tierra por la violencia del lanzamiento; un ancla de peso de muchas arrobas quedó empotrada cerca de la Sardinero y otra derribó un balcón hundiendo en el pavimento de la calle.

Por si todo esto fuese poco el fuego se enseñoreó de una gran parte de la ciudad y solo pudo resistirse con artillería que subió de Valladolid y Burgos que demolieron varias calles para evitar la total destrucción de la capital. Ocho días después aún hubo que lamentar nuevas víctimas. Diez buzos que trabajaban en el interior del casco del «Machichaco» perecieron. Hoy todo se ha reconstruido y la parte que asoló el incendio es la más hermosa y rica de Santander, ciudad a la moderna que ha sabido resurgir de sus propias cenizas.

José Marbán.

Castellón 3 Noviembre 27.

Teatro Principal

La segunda de «Don Juan»

Volvio a repetirse anoche el drama de Zorrilla que, como en las representaciones del pasado martes, se aplaudieron distintos momentos de la obra, despidiéndonos con esta última representación, del burlador de Sevilla hasta el próximo año.

La Compañía se portó, como de costumbre, discretamente bien.

Para hoy se anuncia el estreno de una comedia interesantísima del autor de «Mujeres del día», Emilio Gómez de Miguel, que con tanto éxito se estrenó por esta misma Compañía en la pasada temporada.

«La señorita del pijama», en la que hace una verdadera creación la primera actriz Laura Bové, deleitará al público que acuda esta noche a su estreno en el Principal y auguramos también a su autor, el señor Gómez de Miguel, un éxito más para añadir al obtenido el pasado año en «Mujeres del día».

NESTOR.

PINCELADAS

De la necesidad de unos kioscos... o viceversa

La casi continua comunicación con el público y la necesidad de tocar veces urbanas, nos lleva muchas veces a tratar de cosas tan bajas como los adosados—¡No se ofenda nadie!—y aún de asuntos peores, como va a ocurrir hoy, que voy a ocuparme de aquello que si no debe nombrarse, tampoco se puede oír, porque soy de los que entienden que todo puede decirse, con tal que se cuide de la forma. Y ello va a ser con motivo del conato de feria que tenemos en la Plaza del Rey.

Castellón, cuyo Ayuntamiento tiene hasta Bonda Manicada, caudal de esos kioscos que tienen otras poblaciones, donde por módico estipendio, halla alivio el que en plena calle se ve acometido por una función fisiológica, tan natural como acostumbrada a recitar por todo el mundo, y tan algúntico es tan imprescindible la colocación de tan necesarios kioscos, es en la plaza del Rey.

En la actualidad, se celebran los mercados extraordinarios y las ferias, como es sabido, viéndose por lo tanto muy animada multitud de veces y sería esta razón bastante para la instalación que propugnamos—que nada tiene que ver con los antihigiénicos y repugnantes chirimboles instalados en la calle de Vera—pero existe además una razón de humanidad, que imperiosamente la exige y es la de que cuando se celebran las ferias, viene a establecerse en dicha plaza una multitud de gente, que por la índole de su negocio ha de permanecer todo el día en ella y algunos de sus componentes hasta la noche, para la debida vigilancia de sus géneros. Y ocurre que todos estos forasteros se ven en el terrible dilema de enfermarse o faltar abiertamente a las ordenanzas municipales en las callejuelas próximas y como nadie está obligado al heroísmo, resulta que es el último término el preferido, con grave quebranto de la higiene y del recato y causando gran molestia al vecindario, que sin comerlo ni beberlo, se encuentra con un ambiente, que no es precisamente el de la Rambla de las Flores.

¡Que no se decide nuestro excelentísimo ayuntamiento—va sin ironía por ser tratamiento—a montar tan útiles, más que útiles necesarios kioscos, nor no atreverse con ese gasto? ¡Hay alguna inconveniente en anunciar que se cedería gratuitamente el terreno en la vía pública a quien quiera establecerlos? Porque es muy posible, que no faltase quien se decidiese a montar una industria que cuenta como ingresos la recaudación y los «subproductos». Y con dos o tres kioscos en todo Castellón, uno en la Plaza del Rey, resuelto el problema.

De no ser así, será cosa de estudiar la conveniencia de establecer en las ferias un puesto de venta de tapones.

Ticlo.

S. BELTRAN

Sastre moderno Tailleur

EN

Mayor 96

Prente calle Colón

Castellón

Vea V. el nuevo

5 CV.

Peugeot

Conducción Interior 4 plazas
Cabriolet, 2½ plazas.—Torpedo transformable, 4 plazas

Contribución a una l,
140 pesetas. — Señores
médicos, 70 pesetas

DETALLES Y PRUEBAS

La Senyera, Colón 42, Castellón

Dr. Miguel Peña Masip

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES del ESTÓMAGO e INTESTINOS

EX-INTERNO PENSIONADO Y AYUDANTE EN EL DISPENSARIO DE DIGESTIVO DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA Y DE LOS HOSPITALES VAUGIRARD, SAINT ANTOINE E INSTITUT CURIE DEL RADIO

Consulta de 11 a 1.—Gasset, 4

Camiones LATIL

LATIL

Y

UNIC

NO MONTE V. SU SERVICIO SIN ANTES CONSULTAR CON ESTA CASA

Ezequiel Dávalos Masip

CONZALBE GHERMÁ, 60. - CASTELLÓN

Lo más bello de mis campos

Yo sé lo más hermoso donde existe
y el consuelo de amor donde se encierra,
¡Venid todos, venid y ved mi Ermita
que es la ermita más linda de la tierra!

[La Virgen del Remedil

Esa Madre que todo lo remedia
es de Alcanar, del Alcanar hermoso
la bellísima Reina,
la dulce protectora de sus campos
subímenes en su mágica belleza.

[La Ermita del Remedil

¿Hay ermita más bella?

No la hay no,

¡YO DESAFIO A TODOS

LOS QUE A DUDAR SE ATREVAN!...

Gomo blanca paloma,
como caída estrella,
como lirio fragante y delicado,
como suave pedregal de la sierra,
mirando al alto Cielo
con majestad se eleva
la ermita del Amor de mis amores,
¡la divina Casita de mi Reina!

De mi Reina tan dulce, tan sublime,
tan bonita, tan pura, tan excelsa!

¡Tan amable y graciosa

«PORQUE ES DE GRACIA LLENA»

[La fiesta de mi ermital

¿Hay más alegre fiesta?

No la hay, no ¡YO DESAFIO A TODOS

LOS QUE A DUDAR SE ATREVAN!...

¡Andad, corred, llegad,
venid, venid a verla
y decidme si han visto vuestros ojos
cosa más pintoresca!

¡Olor de incienso y cánticos sagrados
hay dentro de la iglesia,
alegría de sanos corazones
y aromas de fritadas y paellas

—frente a la gloria de un paisaje edénico—
(valle idea, mar grandioso, altiva sierra)
hay en toda la anchura
de la alegre placeta,
circundada de puestos rebosantes
de chucherías bellas.

Y se oyen bocinazos de automóvil
que con el carro más humilde alterna,
y romeros a pie llegan con cirios
a cumplir a La Madre su promesa.

Y suenan carcajadas
y la música suena,
y los jóvenes bailan
¡y se alegran los viejos y las viejas!.

Solo el que no es creyente no disfruta
con plenitud de la bonita fiesta,
más, para él esperan ¡siempre abiertos
los brazos de la Madre a rezar!

¡Venid todos, venid
llegad con presteza
y vereis lo más bello de mis campos:

¡LA ERMITA MAS HERMOSA DE LA TIERRA!

FINA MAR.

Alcanar, 927.

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TARRAGA

AÑO XXXVIII
NÚMERO 11.754

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
Dos pesetas al mes

Jueves 3 de Noviembre de 1927

IMPRESA
Temprado, Ltra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono urbano, 52

FRANQUEO
CONCERTADO

Hay hace 25 años
El diputado a Cortes señor Gasset, consiguió del Gobierno que durante la temporada de verano la estación telegráfica de Castellón esté abierta hasta las doce de la noche.
—Son nombrados profesores auxiliares del Instituto de Castellón, don Carlos Selma y don Joaquín Fenollosa, el primero de Caligrafía y el segundo de Legislación.
—En Ginetres es gravemente herido Ignacio Polo Ripoll, por el guardia municipal Fermín Gardiolo.
—En el Certamen literario celebrado en Valencia con motivo del centenario de aquella Universidad, obtienen medalla de oro los maestros de Vivar y Tobella.
—El Centro Obrero de la calle de San Vicente, acuerda preparar de los intelectuales castellonenses, den conferencias instructivas en dicho centro.

Actuaciones de la UNEA

Exportación de naranjas del Sur al reino unido.

TEMPORADA 1927	
FECHAS	Cajas
Del 18 Abril al 22 Julio	386.195
Del 23 al 29 Julio	97.531
Del 30 Julio al 6 Agosto	46.917
Del 7 al 13 Agosto	15.098
Del 14 al 20 Agosto	72.928
Del 21 al 27 Agosto	23.410
Del 28 Agosto al 3 Sept.	49.700
Del 4 al 10 Septiembre	17.157
Del 11 al 17 Septiembre	18.266
Del 18 al 24 Septiembre	14.916
Del 25 Septbr. al 1 Octubre	58.989
Del 2 al 8 Octubre	34.976

Total 836.085
Total en igual período de la temporada anterior 581.57

SILICIO.

S. BELTRAN

Sastre moderno Tailleur

EN

Mayor 96

Prente calle Colón

Castellón

Vea V. el nuevo

5 CV.

Peugeot

Conducción interior 4 plazas
Cabriolet. 2 y 3 plazas. Torpedo transformable, 4 plazas

Contribución anual, 140 pesetas. - Señores médicos, 70 pesetas

DETALLES Y PRUEBAS

La Senyera, Colón 42, Castellón

Dr. Miguel Peña Masip

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES del ESTÓMAGO e INTESTINOS

EX-INTERNO PENSIONADO Y AYUDANTE

EN EL DISPENSARIO DE DIGESTIVO DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA Y DE LOS HOSPITALES VAUGIRARD, SAINT ANTOINE e INSTITUT CURIE DEL RADIO

Consulta de 11 a 1-Gasset, 4

Camiones LATIL

UNIC

NO MONTE V. SU SERVICIO SIN ANTES CONSULTAR CON ESTA CASA

Ezequiel Dávalos Masip

GONZALEZ GHERMA, 60. - CASTELLÓN

Intereses locales

La comisión de Almazora visita al ministro de Fomento.

Telegráficamente de la Corte que ayer visitaron al ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorce, los señores don Joaquín Grito Martín Navarro, alcalde de Almazora; ingeniero don Ramón Escobar, de Valencia y el director de «Diario de Castellón» don Joaquín Gallego Tena.

Compañaban a los comisionados de Almazora, el gobernador civil de Castellón señor Castelló Madrid, el marqués de Benicarló y el vicepresidente de la Diputación y asambleista, don Manuel Mingarro Roca.

Ante el ministro expusieron los comisionados diversos asuntos referentes al Ayuntamiento de Almazora, entre ellos el de las obras de reparto y conducción de aguas potables, el de la carretera de Almazora al Grao de Castellón, el expediente para dotar de firme especial la calle de Vivanco y la travesía de la carretera de Castellón a Mijares.

Expusieron también, ante el señor conde de Guadalhorce, el expediente de expropiación de fincas y terminación de las obras de la travesía de la carretera de Almazora, al Grao por la calle de Vivanco y la aprobación de las oportunas ordenanzas para la construcción del Sindicato de Riegos.

Los comisionados entregaron al ministro un album con fotografías de las obras realizadas por el Ayuntamiento de Almazora en la casa de máquinas e instalación de maquinaria para la elevación de aguas potables.

El señor Gallego expuso con todo detalle al ministro las obras que ha realizado el Sindicato de San José de Almazora para el alumbramiento de aguas en Alcocibre, entregándole un album con fotografías de las obras llevadas a cabo en el mencionado alumbramiento.

También expuso el señor Gallego al conde de Guadalhorce, los fines sociales que persigue el Sindicato de San José de Almazora, coincidentes con el criterio del ministro acerca del asunto, el cual estima necesaria la constitución del organismo adecuado para la explotación de la empresa a fin de que los propios interesados.

El ministro mostró su satisfacción por la importancia de la obra al conocer el enorme caudal de aguas alumbradas, que excede de 400 litros por segundo.

El señor conde de Guadalhorce prometió al señor Gallego, que al incurrir el expediente de aprovechamiento lo estudiaría detenidamente y con todo cariño por estimar que esta importantísima obra ha de transformar de una manera radical, la economía agrícola de toda la comarca.

El ingeniero señor Escobar dio al ministro detalles técnicos del asunto.

Los comisionados se fueron muy satisfechos del interés y buena acogida que les dispensó el señor Guadalhorce.

El Grupo Escolar de Benicarló.

Se ha hecho a favor del contratista de la estación del Norte el remate de la subasta de las obras del Grupo Escolar de Benicarló, que importan cerca de medio millón de pesetas.

Las obras comenzarán el día 5, y se les dará gran impulso, pues es deseo del contratista terminarlas en el más breve plazo.

La carretera de Vallat a Argelita.

Están adelantadísimas las obras de construcción de esta carretera, al extremo de asegurar su contratista, el señor Colomina que por todo lo que resta del presente año podrá abrirse al tránsito.

El puente de Fanzara.

Han empezado activamente las obras de construcción del puente de Fanzara sobre el Mijares y también se propone el señor Colomina, si las riadas no se lo impiden, terminarlas en el menor plazo posible, según su costumbre.

La carretera de Cincorres a Portell e Iglesias del Cid.

Por último diremos que están muy adelantados los trabajos de esta carretera, siendo muy probable que para los primeros meses del año 1928 puedan circular los carruajes desde Morella a Iglesias del Cid (Teruel), donde enlazarán con la carretera que conducirá a Castellón y Valencia, llamada aragonesa por interarse en la provincia de Teruel.

La explosión del "Cabo Machichaco"

Han transcurrido treinta y cuatro años y la terrible, la dolorosa impresión de la horrible catástrofe aún vive en mi con indelebles huellas, recordándola en todos sus detalles.

Era un hermoso día de otoño, en Santander. El «Machichaco» por haber tocado en Bilbao donde se afirmaba que existía el cólera en aquella época, fue enviado por mi mismo como oficial de la Dirección de Sanidad al lazareto de Pedrosa en observación y pasados los tres días reglamentarios, a las once de la mañana del 3 de Noviembre cruzaba la bahía viniendo a amarrar a uno de los muelles de Malieño.

Al hacerle la obligada visita, su capitán, el señor Lenís, joven marino que gozaba de gran prestigio, me rogó que me quedase a almorzar con él, pues deseaba que le firmase pronto las patentes porque quería salir en las primeras horas de la tarde aprovechando la marea.

Unafanos franca amistad y acudí desde luego a su requerimiento, que en el fondo era el cumplimiento de mi deber. Poco después de la una desembragué y me dirigí al Suizo a pasar el rato con algunos compañeros. Apenas había gustado una copa de cognac apareció, ante mí, un marinero de la Dirección para comunicarme que había fuego a bordo del «Machichaco». Mi primera respuesta, hija de la sorpresa, fue: ¡No puede ser! ¡Si acabo de almorzar allí!

Pronto la realidad me convenció de lo aventurado de mi afirmación. Desde la puerta del café se veían las grandes llamas que salían del barco; la multitud se agolpaba en el muelle y con los auxilios de que podían disponer se presentaron las tripulaciones de los buques anclados en la bahía, entre ellas la del «Alfonso XIII» mandada por su capitán señor Taureguizar, malograda gloria del personal de la Trasatlántica española, que como tantos otros había de perder la vida momentos después.

No existían medios de combatir el siniestro que cada vez alcanzaba mayores proporciones y como reguero de pólvora empezó a circular con insistencia el rumor de que había mucha dinamita a bordo. El gobernador señor Somoza y el comandante de Marina del puerto requirieron al señor Lenís para que dijese la verdad y este manifestó que veinte cajas que llevaba a Santander fueron depositadas como marcaba la ley en el séptimo muelle de Malieño. Realmente no estaba obligado más que a declarar la consignación a aquel puerto. Lo ambiguo de la respuesta llevó aún mayor alarma a las autoridades y al público pero no consiguieron que el capitán modificase su actitud. Si lo hubiese hecho se habría evitado enormes desdichas pues se trasportaría el barco a alta mar y se

dería barreno alejándose con ello todo peligro.

Su silencio solo puede interpretarse por el convencimiento que tenía de que la dinamita no estalla por el fuego sino por la percusión. ¡Dios le perdone su obcecación!

Cuando más intensas eran las llamas apareció, saliendo de los bodegas, pávido, descompuesto un tripulante del «Alfonso XIII» exclamando: ¡Hi y dinamita a bordo, la he visto! El pánico se apoderó de cuantos le escucharon. El capitán Taureguizar, que se hallaba sobre el puente dando órdenes, llevó la bocina a sus labios y dijo: ¡¡Todos los del «Alfonso XIII» a bordo...! ¡No pudo el desdichado acabar la palabra. Se dejó oír un ruido espantoso y un segundo después otro infinitamente más fuerte. Cuando recobré el sentido me encontré a más de cien metros del mar, donde me había lanzado la fuerza del choque en las capas de aire y rodeado de cadáveres y heridos con horribles mutilaciones.

Eran las tres y treinta y siete minutos de la tarde; todos los relojes quedaron parados a aquella hora, los cristales de la ciudad habían caído estruendosamente llegando a los efectos a sentirse hasta en Riuosol del que está casi tan separado como Castellón de Valencia. Los pocos que quedamos útiles con la guardia civil y tropas, nos dedicamos a recoger heridos, cuyo número aún no se ha precisado. El de muertos sí y es horroroso. ¡Costó en los primeros momentos la vida a 980 personas! Entre ellas figuraban, el gobernador civil, el comandante de marina del puerto, el marqués de Casa Pombo, que venía de Bilbao en el tren, los capitanes mercantes Taureguizar y Lenís, y un práctico del puerto.

Es imposible en un artículo de periódico recoger ni aun lo

más esencial de aquel suceso tan triste y doloroso. Para poder formarse ligera idea basta consignar que la cantidad de dinamita que explotó fue de 27.500 kilos que bien colocados hubieran hecho volar a media España. La causa originaria fue que hacia días, sin que nadie lo notara, se había de fundado un bocado de ácido sulfúrico que fue carcomiendo la madera de la bodega hasta llegar a unas pías de algodón pólvora surgiendo entonces el fuego. La violencia que adquirió este hizo que estallara una caldera que estaba ya encendida y un trozo de ella cayó a popa en una caja de dinamita, provocando la explosión de todas las demás. Por eso se pudieron apreciar claramente dos explosiones. El cargamento era por latitud en su mayoría de largueros de hierro de ferrocarril, balas, clavos, etc. Varios railes se habían enterrado, retorcidos tres metros en tierra por la violencia del lanzamiento; un ancla de peso de muchas arrobas quedó empotrada cerca de la Sardinero y otra derribó un balcón hundiendo en el pavimento de la calle.

Por si todo esto fuese poco el fuego se enseñoreó de una gran parte de la ciudad y solo pudo resistirse con arrierilla que subió de Valladolid y Burgos que demolieron varias calles para evitar la total destrucción de la capital.

Ocho días después aún hubo que lamentar nuevas víctimas. Diez buzos que trabajaban en el interior del casco del «Machichaco» perecieron.

Hoy todo se ha reconstruido y la parte que asoló el incendio es la más hermosa y rica de Santander, ciudad a la moderna que ha sabido resurgir de sus propias cenizas.

José Marbán.

Castellón 3 Noviembre 27.

Teatro Principal

La segunda de «Don Juan»

Volvio a repetirse anoche el drama de Zorrilla que, como en las representaciones del pasado martes, se aplaudieron distintos momentos de la obra, despidiéndonos, con esta última representación, del burlesco de Sevilla hasta el próximo año.

La Compañía se portó, como de costumbre, discretamente bien.

Para hoy se anuncia el estreno de una comedia interesantísima del autor de «Mujeres del día», Emilio Gómez de Miguel, que con tanto éxito se estrenó por esta misma Compañía en la pasada temporada.

«La señorita del pijama», en la que hace una verdadera creación la primera actriz Laura Bové, deleitará al público que acuda esta noche a su estreno en el Principal y auguramos también a su autor, el señor Gómez de Miguel, un éxito más para añadir al obtenido el pasado año en «Mujeres del día».

NESTOR.

PINCELADAS

De la necesidad de unos kioscos... o viceversa

La casi continua comunicación con el público y la necesidad de tocar temas urbanos, nos lleva muchas veces a tratar de cosas tan bajas como los adonques. ¡No se ofenda a nadie! ¡Y aún de asuntos peores, como va a ocurrir hoy, que voy a ocuparme de aquello que si no debe nombrarse, tampoco se puede oír, porque soy de los que entienden que todo puede decirse, con tal que se cuide de la forma. Y ello va a ser con motivo del conato de feria que tenemos en la Plaza del Rey.

Castellón, cuyo ayuntamiento tiene hasta Buita Municipal, parece de esos kioscos que tienen otras poblaciones, donde por módico estipendio, halla alivio el que en plena calle se va acomodiado por una función fisiológica, tan natural como acostumbrada a recitar por todo el mundo y en algún sitio es imprescindible la colocación de tan necesarios kioscos, es en la plaza del Rey.

En la pasada feria, se celebraban los mercados extraordinarios y las ferias, como es sabido, viéndose por lo tanto muy animada multitud de veces y yo sería esta razón bastante para la instalación que propugnamos —que nada tiene que ver con los antihigiénicos y repugnantes chirimboles instalados en la calle de Vera— pero, existe además una razón de humanidad, que imperiosamente le exige y es la de que cuando se celebran las ferias, viene a establecerse en dicha plaza una multitud de gente, que por la índole de su negocio ha de permanecer todo el día en ella y algunos de sus componentes hasta la noche, para la debida vigilancia de sus géneros. Y ocurre que todos estos forasteros se ven en el terrible dilema de enfermar o faltar abiertamente a las ordenanzas municipales en las callejuelas próximas y como nadie está obligado al heroísmo, resulta que es el último término el preferido, con grave quebranto de la higiene y del recato y causando gran molestia al vecindario, que sin comerlo ni beberlo, se encuentra con un ambiente, que no es precisamente el de la Rambla de las Flores.

Que no se decida nuestro excelentísimo ayuntamiento —va sin ironía por ser tratamiento— a montar tan útiles, más que útiles necesarios kioscos, nor no atreverse con ese gasto? ¿Hay algún inconveniente en anunciar que se cedería gratuitamente el terreno en la vía pública a quien quiera establecerlos? Porque es muy posible, que no faltase quien se decidiese a montar una industria que cuenta como ingresos la recaudación y los «subproductos». Y con dos o tres kioscos en toda Castellón, uno en la Plaza del Rey, resuelto el problema.

De no ser así, será cosa de estudiar la conveniencia de establecer en las ferias un puesto de venta de tapones.

Ticlo.

Lo más bello de mis campos

Yo sé lo más hermoso donde existe y el consuelo de amor donde se encierra, ¡Venid todos, venid y ved mi Ermita que es la ermita más linda de la tierra!

¡La Virgen del Remedil!

Esa Madre que todo lo remedia es de Alcanar, del Alcanar hermoso la bellísima Reina, la dulce protectora de sus campos subimes en su mágica belleza.

¡La Ermita del Remedil!

¡Hay ermita más bella?

No la hay no,

¡YO DESAFIO A TODOS

LOS QUE A DUDAR SE ATREVAN!...

Como blanca paloma, como caída estrella, como lirio fragante y delicado, como suave pedregal de la sierra, mirando al alto Cielo con majestad se eleva la ermita del Amor de mis amores, ¡la divina Casita de mi Reina!

De mi Reina tan dulce, tan sublime, tan bonita, tan pura, tan excelsa! ¡Tan amable y graciosa

¡PORQUE ES DE GRACIA LLENA!

¡La fiesta de mi ermita!

¡Hay más alegre fiesta?

No la hay, no ¡YO DESAFIO A TODOS

LOS QUE A DUDAR SE ATREVAN!...

¡Andad, corred, llegad, venid, venid a verla y decidme si han visto vuestros ojos cosa más pintoresca!

¡Olor de incienso y cánticos sagrados hay dentro de la Iglesia, alegría de sanos corazones y aromas de fritadas y paellas

¡frente a la gloria de un paisaje edénico— (valle idea, mar grandioso, altiva sierra) hay en toda la anchura de la alegre placeta, circundada de puestos rebosantes de chucherías bellas.

Y se oyen bocinazos de automóvil que con el carro más humilde alterna, y romeros a pie llegan con curios a cumplir a La Madre su promesa. Y suenan carcajadas y la música suena, y los jóvenes bailan ¡y se alegran los viejos y las viejas!

Solo el que no es creyente no disfruta con plenitud de la bonita fiesta, más, para él esperan ¡siempre abiertos los brazos de la Madre n. z. arena ll... ¡Venid todos, venid llegados con presuros y vereis lo más bello de mis campos:

¡LA ERMITA MAS HERMOSA DE LA TIERRA!

FINA MAR.

Alcanar, 927.

LLANSOLA SASTRE

Mayor, 12

Castellón

ACADEMIA DE IDIOMAS

Inglés y Francés

DIRIGIDA POR

M. Pérez de Escroyd B. A., con certificado de la Universidad de París

Enseñanza fácil y rápida del inglés y francés por medio de los métodos más modernos. Estudio de la fonética francesa por medio de placas de gramófono. Cursos completos. Métodos especiales para el Comercio. Mecanografía. Clases prácticas de conversación. Correspondencia comercial en ambos idiomas. Traducción de toda clase de telegramas, conocimientos de embarque, letras, etc. ESCULTOR VICIANO, 20 2.º—CASTELLÓN

ECOS.....

Municipales.

Mañana se reunirá el Tribunal gubernativo para fallar varios denuncias hechas por infracción a las Ordenanzas municipales.

—Para mañana está convocada la comisión de Obras.

Religiosos

El ltimo. señor Obispo de Tortosa, ha conferido sagrados órdenes a los señores siguientes hijos de esta provincia.

Exorcitado y acollitado.—Don Vicente Aparici Escuro, de Almazora; don Ricardo Centelles Abad, Vall de Uxo; don Vicente Enrique Terrancón, de Burrián; don Antonio Monfort Martí, de Villafranca; don Gaspar Parfollés Climent, de Useras; don José R. Bera Tapió, de Calí y don José Ventura Llopis, de Castellón.

Tonsura.—Don Guillermo Paig Fabregat, de Ares del Maestre; don Fernando Andrés Villarroya, de Castellón; don Alvaro Capdevilla Nebot, de Useras; don José Chulvi Portaliés, de Almazora; don Eliseo Marqués Marqués, de Oad; don José Martí Querol, de Cincorres; don Remigio Meliá Querol, de Sierra Engarcerán; don Cornelio Monfort, de Villafranca del Cid; don Joaquin Ripollés Tena, de Villafranca; don Esteban Saborrit Alvaró, de Alcora y don Pablo Tosca Quixal, de Vinaroz.

Subdiacónado.—Don Vicente Marín Rovres, de Alcalá de Chiver; don José Aragón Abis, de Borriol; don Pascual Arnel Ortiz, de Villarrea; don Manuel Colla Fontañet, de Calig; don José Esteller Meliá, de San Jui; don Manuel Gisbert Gasulla, de Morell; don Vicente Pallarés Falomir, de Borriol; don José Pérez Balaguer, de Castellón y don José M.º Rubio Borí, de Alcalá de Chiver.

Presbiteriado.—Don José Aparici, colegial de San José de Tortosa

Escuelas

Para ser provistas entre opoñores existen dos vacantes en esta provincia.

—Hoy empiezan las clases de adultos en todas las escuelas nacionales.

Militares

Marchó a Vinaroz en comisión del servicio, el teniente de la Zona, número 22, don Juan Gauduch Guiral, regresando hoy mismo una vez terminada aquélla.

—Por la Caja de Recluta de esta capital se han circulado las órdenes a los Ayuntamientos para que se concentren en la Caja número 51, el día 7, los reclutas que tienen que ser destinados a los cuerpos de África.

—Durante el presente mes, está encargado de la asistencia facultativa de la guarnición de la plaza y sus familias, el capitán médico del Regimiento de Tetuán, número 45, don Manuel Masas Llop, que reside en la calle de González Chermá.

—Por Real orden de 27 de Octubre último, se concede al industrial de Vall de Uxo, don Silvestre Segarra, la adjudicación de abarrogas, en la cantidad de 534 032 10 pesetas con destino a distintos cuerpos del Ejército.

—Durante el tercer trimestre del año en curso, la Sociedad de Socorros Mútuos del Arma de Infantería, ha facilitado a las familias de los socios fallecidos, cuotas por valor de 376 000 00 pesetas, que corresponden a 376 defunciones.

Sociales.

Dispone una real orden que publica la «Gaceta» de ayer que los alcaldes presidentes de Juntas locales de Protección a la Infancia, expidan, siempre que se les solicite, documentos o certificados que sean interesantes para directores de Inclusiones, entidades o particulares, acerca de la conducta de las personas que pretendan criar algún niño procedente de los referidos establecimientos benéficos.

Taurinos.

Por noticias particulares sabemos que se encuentra en Madrid el valiente novillero castellanense Pepe Cardona Masip, y que el domingo lidió ante una peña de ganaderos y personas muy competentes en el bravo arte de Cú harres, un novillo en la plaza de la Ciudad Lineal, sajiendo entusiasmados los espectadores del estilo de nuestro paisano.

En breve, Cardona Masip, marchará a Salamanca y de aquí a Sevilla, en cuyos tentaderos se entrenará este invierno.

Deportivos

Por fin el domingo próximo tendrán ocasión los aficionados al duro deporte del boxeo, de admirar todas sus bellezas y todas sus violencias. Dos boxeadores de indudable categoría, Vallespín, maravilla del ring, considerado como el más científico de los boxeadores nacionales y Alberich el duro golpeador benicarlandés, actuarán en el teatro Principal, a las once de la mañana.

Vallespín combatirá con nuestro científico Ramos y Alberich, con el más duro de los boxeadores villarrealenses.

Completarán el programa otros combates entre boxeadores castellanenses.

—Los periódicos de Valencia, ocupándose del encuentro del próximo domingo entre el Club Deportivo Castellón y el Real Gimnástico dice, que promete ser infinitamente, dadas las especiales circunstancias en que ambos equipos contendientes se encuentran, pues el vencedor de este match aún puede abrigar la esperanza de poder alcanzar el tan codiciado título de campeón.

—Para el próximo domingo se anuncian los siguientes encuentros en el campo del «Quio»: Por la mañana la U. S. Castellón contra el Cervantes F. C. (tercer equipo), y a las tres de la tarde el Levante F. C. de Burriana y el C. D. Villarreal.

Los dos partidos son de Campeonato de terceras.

—Se dice que el árbitro que juzgará el partido Gimnástico Castellón, es don Ramón Leonarte. En el C. D. Castellón no se ha recibido confirmación oficial.

—El partido que se debía jugar hoy en Ibañón entre el Arenas y el R. Unión de Irún, ha sido suspendido de acuerdo ambos clubs, a causa de los lesionados que tienen en sus filas.

—Mañana viernes se celebrará en Nueva York el match de boxeo entre Phil Scott y Knute Hansen.

—Dicen de Lisboa que se ha fijado la fecha de la celebración en aquella capital del sexto encuentro Portugal España de fútbol.

Comerciales

Los mercados meridionales se van muy concuñados estos días, pero apenas se llevan a efecto transacciones; sólo se opera por pequeñas partidas y para aprovisionarse de momento. Los precios se mantienen firmes, pa-

gándose los buenos vinos a 17 18 francos el grado.

Industriales.

En virtud de Real orden que inserta la «Gaceta» de ayer se dispone que no sean admitidos en el Registro de patentes de invención, modelos, dibujos o marcas en que figuren diseños a facsímiles que reproduzcan, en todo o en parte, billetes de Banco nacional o extranjeros u otros documentos oficiales similares.

Agrícolas

Contra el mildiu de los patatas se aconsejan las pulverizaciones con caldos cupro-cálcicos.

Fayard somete las simientes del tubérculo a una solución de sulfato de cobre, neutralizado con la cal.

Cada quilo de sufato requiere 100 litros de agua para obtener la solución.

Comarcanos

Han quedado terminados los estudios del proyecto de prolongación del ferrocarril de Valdezanán del trozo San Carlos de la Rápita-Vinaroz, estudios hechos bajo la dirección de los ilustrados ingenieros, distinguidos amigos nuestros, don Telmo L. Casa y don Angel Torres.

EN 4.ª PLANA

Nota escolar. (Los derechos pasivos)

Parte diario del Comedor. Para triunfar en la vida. Anecdótico.

Ecocs de la Provincia. (Burríana). Espectáculos. Avisos y anuncios.

AGUA DE BENASAL

En la farmacia de Castellón de la Plaza del Rey.

ECOS DE SOCIEDAD

De regreso Ha dado por terminado su veraneo y regresado a Castellón desde las Villas de Benicasim, la distinguida familia del abogado y Consejero del Banco de España, don Eugenio Roig.

A Madrid Acompañando a su hijo Pepe Luis, ha marchado a la Corte la distinguida señora doña Carolina Gallostra de Blasco.

Natalicio La joven y bella señora doña Isabel Castellano, esposa de nuestro querido amigo, el Procurador de los Tribunales, don Adolfo Vedri, ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña.

Madre y recién nacida se encuentran en estado satisfactorio, lo cual celebramos, después de expresar nuestra satisfacción a los señores de Vedri por tan fausto suceso y de desear el pronto restablecimiento de la paciente.

Eduardo Albertos Después de pasar una larga temporada en esta capital, ha salido para Caudete (Albacete), su pueblo natal, nuestro querido amigo don Eduardo Albertos Carreras. Lleve feliz viaje.

A Barcelona Cumplido el tradicional piadoso tributo ante la tumba de su padre, ha regresado a Barcelona nuestro distinguido paisano y estimado amigo, el Director General de «El Porvenir de los Hijos», D. Cristóbal R. Layrón.

El señor Layrón asistió anoche a la sesión que celebró el Consejo Directivo del Ateneo, cambiándose saludos muy afectuosos los Presidentes de los Ateneos de Barcelona y Castellón.

El médico Forcada Nuestro querido compañero don José Forcada, ha regresado de Sevilla donde, en representación de este Colegio de Médicos, intervino en las discusiones de la VII Asamblea de Colegios Médicos, cuyas importantes Conclusiones publicamos ayer.

Bien venido. La hermana de un compañero. Se encuentra indispueta la bella señora doña Paquita Prats y Blayán, esposa de nuestro querido amigo el conde de «El Siglo XX», don Joaquín Tonda y hermana de nuestro estimado compañero en la prensa don Alardo.

De Madrid Esta noche son esperados de la Corte, los señores presidente y vicepresidente de la Diputación, don Manuel Lillo y don Manuel Mingarro.

Modista costurera

se ofrece a domicilio, modestas pretensiones. Escultor Viciano 26 2.º

—Han sido denunciados:

Por infracción al reglamento de conservación de carreteras, Aurelio Gabalbé Gomis, de Chilche; José Lagarda Montoliu, de Masanasa (Valencia); Vicente Ballester Barberán, de Moncófar y Ramón Ibáñez Rubio, de Torreñe.

Remitidos y Reclamos a DOS reales línea

Tenga V. presente que:

Para sus hijos. Para su esposo. Para sus padres. Es el mejor laxante. El mejor purgante. El más cómodo. El más útil. El más agradable.

TABLETAS CASTELLÓ

Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey.—Castellón

TERCIANAS

Si tienes paludismo, TERCIANAS, cuarternas, fiebres intermitentes en general, tomad la «ANTIMALARINA SERRANO» (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que haya resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en papeles, para niños, de sabor agradableísimo.

De venta en la Farmacia del autor, Mayor, 5.—Castellón

Agua de Benasal

En la farmacia de Castellón de la Plaza del Rey.

ECOS DE SOCIEDAD

De regreso Ha dado por terminado su veraneo y regresado a Castellón desde las Villas de Benicasim, la distinguida familia del abogado y Consejero del Banco de España, don Eugenio Roig.

A Madrid Acompañando a su hijo Pepe Luis, ha marchado a la Corte la distinguida señora doña Carolina Gallostra de Blasco.

Natalicio La joven y bella señora doña Isabel Castellano, esposa de nuestro querido amigo, el Procurador de los Tribunales, don Adolfo Vedri, ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña.

Madre y recién nacida se encuentran en estado satisfactorio, lo cual celebramos, después de expresar nuestra satisfacción a los señores de Vedri por tan fausto suceso y de desear el pronto restablecimiento de la paciente.

Eduardo Albertos Después de pasar una larga temporada en esta capital, ha salido para Caudete (Albacete), su pueblo natal, nuestro querido amigo don Eduardo Albertos Carreras. Lleve feliz viaje.

A Barcelona Cumplido el tradicional piadoso tributo ante la tumba de su padre, ha regresado a Barcelona nuestro distinguido paisano y estimado amigo, el Director General de «El Porvenir de los Hijos», D. Cristóbal R. Layrón.

El señor Layrón asistió anoche a la sesión que celebró el Consejo Directivo del Ateneo, cambiándose saludos muy afectuosos los Presidentes de los Ateneos de Barcelona y Castellón.

El médico Forcada Nuestro querido compañero don José Forcada, ha regresado de Sevilla donde, en representación de este Colegio de Médicos, intervino en las discusiones de la VII Asamblea de Colegios Médicos, cuyas importantes Conclusiones publicamos ayer.

Bien venido. La hermana de un compañero. Se encuentra indispueta la bella señora doña Paquita Prats y Blayán, esposa de nuestro querido amigo el conde de «El Siglo XX», don Joaquín Tonda y hermana de nuestro estimado compañero en la prensa don Alardo.

De Madrid Esta noche son esperados de la Corte, los señores presidente y vicepresidente de la Diputación, don Manuel Lillo y don Manuel Mingarro.

Modista costurera

se ofrece a domicilio, modestas pretensiones. Escultor Viciano 26 2.º



Teatro Principal

Compañía de Comedias

Bové - Torner

PARA HOY

A las 9 30 noche

ESTRENO

La Señorita del Pijama

(Emilio Gómez de Miguel)

PARA MAÑANA

Estreno

La Caraba

(Muñoz Seca)

Cámara de Comercio

Nota oficiosa.

Anche se reunió la Cámara de Comercio para dar cuenta su presidente, señor Cazador Carpi, del resultado de las gestiones llevadas a cabo por la comisión que acaba de regresar de Madrid y que marchó a la Corte para hacer entrega al señor ministro de Hacienda de una instancia pidiendo que no se lleve a cabo la elevación de la base tributaria de la capital.

Manifiesto que esta comisión fué presentada por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia; señor Castelló Madrid y acompañada del señor García Guijarro, visitando en primer término al Excmo. señor Duque de Tetuán, de quien los comisionados recabaron su valioso concurso, que prestó prontamente y en términos de verdadera afectividad cerca de su compañero de Hacienda.

Este recibió a la comisión la cual hizo entrega de la exposición referida, ampliando y reforzando de palabra los argumentos en los cuales la misma se basa.

El señor Calvo Sotelo, escuchó atentamente a los comisionados efectuando estudio con cariño este asunto, agregando que de resolverse con arreglo a sus deseos sería solamente por un año.

También se supo que hace cosa de un mes vino a ésta con el mismo propósito de verse a la Valencia y luego a Barcelona.

La benemérita, sospechando que pudiese tratarse de corruptores de menores, procedió a la busca de los tres forasteros, encontráolos en la estación del Norte a la llegada del tren número 721 para trasladarse a Barcelona.

Interrogados uno de ellos manifestó llamarse Matheu P. Tricósti, natural de Ajaccio Pera de Borrega (Francia); el otro Luis de Loceza Milán, natural de Italia y Encarnación M. Linaer Martín, de Vall de Uxo.

Al ser interrogados separadamente incurrieron los tres en muchas contradicciones.

Han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado municipal.

En la Audiencia

El juicio de hoy

Esta mañana se ha celebrado la vista de la causa procedente del juzgado de la capital, instruida contra Juan Doménech Coloma, por hurto, defendiendo al procesado el letrado D. Norberto Ferrer y asistiendo la representación del Doménech el procurador señor Chulida.

En el acto de la vista, el fiscal señor Segrelles, ha modificado sus conclusiones en el sentido de considerar como hurto el hecho realizado y el defensor señor Ferrer, ha pedido la libre absolución de su patrocinado, por considerar que éste no cometió hecho delictivo alguno.

Señalamiento para mañana

Para mañana es a señalada la vista de la causa procedente del juzgado de esta capital, contra Josefa Vela Tribaidos, por hurto, debiendo de actuar el abogado don Federico Garcia y el procurador señor Belver.

Sucesos del día

BURRIANA

Hallazgo de un feto recién nacido en la acequia del «Pinello», detrás de la estación del tren vía a vapor de Castellón al Grao de Burriana.

Personada la guardia civil en el lugar del suceso, el señor juez le manifestó que había le-

vantado y trasladado al depósito un feto según el médico titular don Pedro Montoya Cabedo, tenía de 7 a 8 meses, hembra, que debió haber nacido con vida por presentar la lengua y cara interna del labio inferior, blancos.

Según las versiones recogidas de momento y más tarde confirmadas, resultó que Bautista Muñoz Ferrer, casado, de esta localidad, tuvo necesidad de llenar la cisterna de su casa sita en el paseo de Onda, y que, al colocar la parada para la retención del agua en la trampa que existe frente a la casa, vió un bulto al que empujó con una caña por creer que fuese un perro, arrastrado por las aguas.

Al poco rato y a unos 150 metros, cejuna abajo, lo vieron los vecinos también de esta localidad, Vicente Uxo y José Fez Sansano, los que dieron conocimiento a la Inspección de Vigilancia.

A las doce horas del mismo día 1.º del actual, fué hallado en el mismo lugar que extrajeron el feto, por el cabo Juan Martínez y guardia segundo Juan Días, estos de la benemerita, un lienzo pintado al óleo, deteriorado a la pintura, pero que se conoce con bastante claridad el retrato de una mujer vestida al estilo del siglo pasado, rasgado en tres tiras, pero sin terminar de romper y que mide 64 por 97 centímetros, presentando uras manchas al parecer de sangre en los ángulos superiores, centro del borde derecho, centro y ángulo inferior derecho, debiendo ser el que sirvió para envolver el feto toda vez que éste apareció desnudo.

El lienzo en cuestión, ha sido entregado al señor juez municipal.

No han sido hasta la fecha habidos el autor o autores del infanticidio, pero se practican gestiones para su descubrimiento.

Tres detenciones

La guardia civil se enteró de que ayer se presentaron en la Sociedad titulada «La Filarmónica» dos sujetos acompañados de una muchacha, preguntando ésta en el mostrador, por la sirvienta Francisca Vallis Martín, soltera, de 17 años de edad, natural de Vall de Uxo y con domicilio en esta ciudad.

Al ser avisada por el dueño la Francisca y encontrarse con dicha muchacha se besaron y la propuso salir por la noche al teatro e ir con ella a Barcelona, a lo que se negó rotundamente a pesar de invitarla reiteradamente.

También se supo que hace cosa de un mes vino a ésta con el mismo propósito de verse a la Valencia y luego a Barcelona.

La benemérita, sospechando que pudiese tratarse de corruptores de menores, procedió a la busca de los tres forasteros, encontráolos en la estación del Norte a la llegada del tren número 721 para trasladarse a Barcelona.

Interrogados uno de ellos manifestó llamarse Matheu P. Tricósti, natural de Ajaccio Pera de Borrega (Francia); el otro Luis de Loceza Milán, natural de Italia y Encarnación M. Linaer Martín, de Vall de Uxo.

Al ser interrogados separadamente incurrieron los tres en muchas contradicciones.

Han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado municipal.

ALMENARA

Incendio en el cine

A las 21 15 del día 1.º del actual y en el momento de estar proyectándose una película en el cine que en la calle del Horno de esta villa posee Joaquín Fuentes Domínguez, por alguna interrupción en el aparato se prendió fuego a las cintas cinematográficas y haciendo funcionar acto continuo los aparatos de extinción, quedó dominado el fuego a los dos minutos de iniciarse, no ocurriendo desgracias personales y habiéndose quemado únicamente las cintas.

El señor juez municipal entendiendo en el asunto.

CHILCHES

Marido «carlínoso»

Juan Fernández Toledo, de 24 años de edad, casado, de oficio guarda vía de la compañía del Norte, intentó matar a su esposa Leonidina Gasulla Rosal, de 22 años, arrojándole el paso de un tren y luego amenazándola con un revolver.

Dicha arma le ha sido ocupada como instrumento de delito y por carcer de la correspondiente licencia y guía de propiedad.

Ha sido detenido y puesto a disposición del señor juez municipal y denunciado ante los señores gobernador civil y delegado de Hacienda de la provincia como infractor del Real decreto de 15 de Septiembre de 1920.

TRAIGUERA

Denuncia

El vecino de La Junta Gargallo Bleguer, maestro de la Guardia civil, que es finca propiedad de un tal Juan, ha sido sustraído dos sacos de aceitunas.

La benemérita averiguó los autores han sido sus vecinos Francisco Escobar Roca y la esposa de esta.

Han sido denunciados al Jefe de la Policía Municipal de esta villa.

PEÑISCOLA

Detención

La vecina de esta localidad Rosa Tomás Ayza, de 70 años de edad, ha sido denunciada a disposición del señor juez municipal, como autora de la sustracción de un billete del Banco de España de 50 pesetas; a su hijo Juan, de 15 años, que lo tenía guardado debajo del colchón.

El drama

más intenso que se ha filmado

‘Varieté’

Registro civil

Nacimientos Magdalena Artero Martí, de Aranda, 38

Defunciones Francisco Lorenzo Siles, 16 años, Camposol, 12

Día religioso

Santos de mañana Santos Carlos Borromeo (pp), Vida; Agnola, Nicasio obispo; Caro, presbítero; Firio, mártires; Amancio, obispo; Joannico, abad; Placido, mártir; Enrique, Modesto, genu.

El Oficio y la Misa en San Carlos Borromeo, como memoria de los Santos de los Santos Vidal y Agrícola, músicos y color blanco.

Primer viernes de mes.

Cultos

Mañana estarán las Cajas Horas en la Iglesia de la Purísima Sangre.

Peluquería de Calá

Se necesita un dependiente que sepa su obligación.

Planta baja

Se alquila la espaciosa planta baja de la casa de la calle Mayor, 103, propia para oficinas, con puerta falsa. Informarán en el HERALDO.

Extracto Químico de

DR. CASAS

Pildoras depurativas, B. Casas Pomada antipéptica, B. Casas

Sistema depurativo para el tratamiento de enfermedades de la piel.

—medadas de la piel—

ECZEMAS

IMPETIGOS

PSORIASIS

URTICARIAS

TIÑAS

Ulceras de las piernas Pruritos, etc.

Depósito: Farmacia de don Juan Castellón.—Castellón de la Plana

Se vende

una casita de campo con cisterna, dos hanegadas de tierra con árboles frutales y siembra, situada en el Camino del Mayor, cinco minutos del Grao de Castellón, lindante con el Olivar y un huerto de naranjos de buena calidad de dos hanegadas situada en la partida de Gascosa, punto denominado Suda de la Plana.

Rezon: Asensi, 14 bajo.—Castellón.

Confianza personal a satisfacción y hasta 40 000 pesetas en valores, se ofrece joven casado, 20 años, para administrador, con cargo al almacén, fabricante, comprador, dependiente almacén, haciendo de tejidos u otra ocupación que convenga dentro de la ciudad. Snelmo médico.

Razón en esta Administración

Última Hora

Lámparas decorativas

Ampliado con esta nueva sección el antiguo establecimiento que en la calle de Ruiz Zorrilla, números 11 y 13 tiene establecido

CRISTOBAL FELIP

Invita a su numerosa clientela y público a visitarla, para poder apreciar encontrarán allí, con ventaja considerable de precios, los más artísticos y variados modelos, como complemento de su industria de

Instalaciones eléctricas

BALSAMO ZORAYA

CICATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE

Cara Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfer

medades de la piel.

EL BALSAMO DEL HOGAR.—UNICO EN EL MUNDO

De venta en Farmacias y Droguerías

Depositarío en España: Ortega, Tantarantana, 12 BARCELONA

Se impone el uso de la leche condensada

NURIA

DE FABRICACIÓN NACIONAL Son insuperables sus cualidades HIGIENICAS y NUTRITIVAS

Sustituye por ser máxima su garantía a la leche ordinaria, que tan a menudo causa trastornos gástricos

Pedidos al Agente comercial matriculado JULIO AGUILAR CABELDO.—Apartado núm. 2.—Alloza, 43.—CASTELLÓN

A los exportadores de naranja a Francia

La antigua y acreditada casa FRUTERA HESPERIDES

28, Rue Etienne Marcel P. PARIS

Ofrece el máximo de facilidades y garantía.

Dirigirse a su agente general en VALENCIA

Rafael Solans Diana

Despacho: San Bult, 2.—Teléfono 20 12

LOS COMPACTOS

NURIA

REALZAN LA BELLEZA de la MUJER (EN 17 TONOS DISTINTOS)

DE VENTA EN BUENAS PERFUMERIAS

V. Aparici, Pi y Margall, 1.—Castellón Mayor, Laboratorios J. Calré, Rosellón, 145.—BARCELONA

BAR "SOL"

VICENTE CAMPOS

CAFE SUPERIOR

Licores, Jarabes y

CERVEZAS de las mejores marcas (Instalado en la Puerta del Sol)

USPULUN

Desinfectante para toda clase de semillas, especialmente para cereales: contra el TIZON del trigo, cebada, avena, maíz, etc. El tratamiento con USPULUN estimula el poder germinativo de las plantas y asegura una sana y riquísima cosecha.

VENTA EXCLUSIVA

HIJOS DE JAIME BLANCH CASTELLÓN

SERVICIO DE LA NOCHE Y MADRUGADA)

Madrid 3 Noviembre.

La Asamblea del Magisterio Sesión clausura

Ha continuado ayer sus trabajos la Asamblea de maestros, previa una reunión de delegados en sesión secreta para tratar de asuntos de régimen interior.

Abierta la pública, se discutieron las cuestiones propuestas por los asambleístas en relación con la escuela, los maestros y los niños.

Después de animada discusión, en que algunos se expresaron con viveza, se acordó que las conclusiones que se eleven al Gobierno sobre este asunto sean las mismas del año pasado.

Se pedirán ante todo mejoras de local y material escolar, siguiendo en segundo término, desde luego, las aspiraciones de índole económica del Magisterio.

Terminada la sesión, el catedrático señor Ovejero dió una conferencia acerca de la importancia de la lectura del «Quijote» en las escuelas nacionales.

Señaló interesantes puntos de la obra cervantina, que son ejemplo para deducir que el esfuerzo del maestro está por encima de la ayuda que comunmente se le presta.

Los maestros dan más que reciben.

Terminó diciendo que se ha desechado el esforismo según el cual «la letra con sangre entra»; pero el esforismo tiene aplicación exacta, porque la instrucción de los alumnos es a fuerza de la sangre y sacrificio del maestro.

A las seis de la tarde se celebró la sesión de clausura, presidiendo Callejo, Navamuel, Garrillo y miembros de la comisión ejecutiva.

El secretario leyó las conclusiones, que abarcan tres extremos: la escuela, el maestro y el niño.

Solicitar que la escuela sea cómoda, con luz, higiene y alegría, que se creen así donde lo exige el exceso de población infantil.

La Asamblea hace suyos los derechos concedidos al niño en la Declaración de Ginebra, y solicitar como concesiones mínimas y urgentes el sueldo mínimo de tres mil pesetas; supresión de sueldos intermedios, unificación de escalones y que desaparezca la limitación de los derechos.

El delegado de Gádiz leyó un discurso, pintando la tristísima situación de los maestros rurales.

El delegado de Albacete manifestó que los maestros ofrecen desinteresado concurso para realizar diariamente una labor patriótica, preparando las generaciones venideras.

El delegado de Santander trató del analfabetismo y denunció que en el pueblo de El Panto, en la provincia de Madrid, hay cien niños sin escuela.

Elegió el marqués de Valdeciellas, que en su provincia ha realizado una honda labor en favor de la enseñanza.

Leyó una estadística, según la cual en España hacen falta 70 000 escuelas.

Puso como ejemplo la Argentina, que ha destinado 405 millones para escuelas, mientras aquí, haciendo mayor población, sólo se han consignado 97.

El ministro advierte al delegado de Santander que se cifra en el tema de la Asamblea, y el orador corta allí su discurso.

Callejo comienza saludando a los asambleístas. Declara que las conclusiones votadas las acoge el Gobierno con toda simpatía y que procurará satisfacer cuanto permitan las posibilidades económicas, pues nadie con mejor deseo de fomentar la instrucción que el Gobierno actual.

Enumeró las dificultades que se encuentran para realizar la labor.

Da cuenta de los aumentos que se han realizado desde el 13 de Septiembre en la creación de escuelas.

Durante la época del Directorio se han creado 3.000 y desde la constitución de este Gobierno van creadas otras tantas.

Anunció el propósito de no detenerse en esta marcha en favor de la cultura nacional, y diciendo que en el año próximo el Gobierno quiere crear otras 3 000 escuelas, para lo cual ya está resuelto el consignar la cantidad necesaria.

Elegió la labor que ha realizado y viene realizando el Instituto Nacional de Previsión con sus Cefas colaboradoras,

creando un gran número de escuelas, como consta en una publicación reciente sobre inversiones sociales, redactada por el Instituto.

Elegió también la acción que realiza el marqués de Valdeciella, oportunamente citado por el representante de Santander y enumeró los donativos que ha hecho para la cultura, el último de los cuales ha sido para la Ciudad Universitaria y por los cuales el Gobierno quiso testimoniarle su aprecio y gratitud, concediéndole la cruz de Alfonso XII.

Terminó el ministro declarando clausurada la Asamblea y felicitando a los oradores.

La Asamblea Nacional

Por la tarde se reunieron las secciones séptima y octava, continuando aquélla el examen del proyecto de inquilinato y ésta el de los créditos enviados por el Ministerio de Hacienda.

Para mañana se han convocado diversas secciones. El lunes próximo se reunirá la sección de Leyes constituyentes.

Lo que dice «La Libertad»

Se ocupa de la actividad de las derechas, que tratan de sepultar la Constitución de 1876, sustituyéndolo por un Código de corte traza teocráticos.

Dice que quiere darse un salto atrás volviendo a la época fernandina.

Termina diciendo que si los liberales no se organizan, su cumbria para siempre.

La cuestión internacional

La prensa europea dedica comentarios a la visita de la escuadra italiana a África.

Dice que esta visita tiene el alcance de que exceda del cuadro marroquí, simbolizando el estado de las relaciones entre Francia e Italia.

Los periódicos franceses siguen apuntando notas desagradables acerca de las actuaciones de Italia.

Otra parte de la prensa europea afirma que la paz o la guerra depende del Mediterráneo, y que el desplazamiento de las fuerzas italianas supone la agravación de un problema que se crea resuelto.

Lo del petróleo

El Consejo de Administración de Petróleos se dividirá en 64 delegados.

Se nombrará inspector al teniente coronel Ibáñez.

Habrán también varias delegaciones especiales.

En Madrid y Barcelona habrá cuatro, y las principales poblaciones tendrán dos.

Un encuentro Uzcudun Barizolo en Barcelona

Paulino Uzcudun regresará a Europa y primeros del próximo Diciembre.

A fines del mismo mes se celebrará su encuentro con Barizolo en Barcelona.

Aparándose en el Reglamento, Uzcudun abogará por la prórroga a que tiene derecho, pues no deja de ser temerario combatir en las desfavorables condiciones en que le ha de colocar tan largo viaje.

De Marruecos

Acerca del secuestro de cuatro europeos

Casablanca 3 1 madrugada. — El residente general francés Steeg ha declarado que el secuestro de los europeos es un acto de simple bandidaje, sin otra finalidad.

El golpe iba dirigido contra un traficante que recorría los poblados vendiendo tabaco y los bandidos se prometían por el rescate de aquí una fuerte suma.

El zozco hizo que los deudos de este cayeran en el lazo que se habla tendido para el traficante.

Del extranjero

Don Alfonso llega a Italia

Telegrafían de Nápoles que una escuadrilla de destructores italianos salió al encuentro del crucero «Príncipe Alfonso», donde viajaba el Rey.

De Pinedo ha llegado en aeroplano con unos regalos de D'Annunzio para los novios.

Para el baile organizado con motivo del casamiento se han repartido mil invitaciones.

La situación en Rumania

Bucarest. — La calma más completa reina en el país, no habiéndose producido ningún disturbio.

Se ha dado orden de cursar rápidamente los despachos que se envían a los corresponsales extranjeros.

Es completamente falsa la noticia publicada respecto a que el

primer ministro señor Bratiano piense abandonar la capital para que pueda entrar el príncipe Carlos.

Los periódicos de la capital hablan de los trabajos realizados por los especuladores encaminados a conseguir la baja de la moneda nacional con motivo de los acontecimientos.

Interesantes manifestaciones de Brialand

Lisboa.—El «Diario de Lisboa» publica una interesante entrevista celebrada con el señor Brialand, el cual, refiriéndose a España, ha dicho lo siguiente: «España es absolutamente necesaria en el concierto de las naciones.

Su presencia en Ginebra es indispensable. Su colaboración en la obra de la paz internacional es precisa.

España no ha tenido un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones porque el criterio predominante tiende a disminuir aquellos puestos en vez de aumentarlos.

Si España no hubiera abandonado la Sociedad de Naciones, hubiera seguramente obtenido un puesto no permanente en el Consejo, pero siempre con la natural preeminencia.

Buques ingleses a Tánger

Londres.—Se anuncia la próxima llegada a Tánger de dos navíos ingleses, que permanecerán en aquel puerto hasta después de la fiesta conmemorativa del armisticio.

Tomarán parte en los actos que organice la colonia británica.

Los periódicos londinenses hacen notar que no puede darse a esta visita ningún significado político, pues estaba acordada desde hace mucho tiempo.

Cambios

Barcelona 3 Noviembre 1927.

Cierre de Bolsa facilitado por el Agente de Cambio, don Pablo Bricall Creus, por mediación de su representante en esta plaza, Corredor Adell.

Deuda Interior A y B a 7075

» Exterior A y B a 86 00

Amortizable 1917 A y B a 94 25

Id. 1900 A y B a 93 25

Id. 1926 A y B a 102 80

Id. 1927 A y B a 103 60

Id. 1927 A y B a 92 20

Francos a 23'15

Libras a 28'56

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFÓNICO DE OCHO A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 3 Noviembre 1927.

Don Alfonso llega a Nápoles

Telegrafían de Nápoles que a bordo del «Príncipe Alfonso» ha llegado el Rey de España. El viaje lo ha realizado sin novedad.

De interés para los Ayuntamientos

El ministro de Hacienda publica hoy en la «Gaceta» un Real orden ordenando a la Dirección de Clases Pasivas que liquide con los Ayuntamientos que enviarán antes de 15 de Agosto relación de las cantidades de sus bienes.

Nombramiento de jueces

La «Gaceta» publica una real orden nombrando juez de primera instancia de Orotava (Canarias), a don Julián Fornes, actual juez de Bageia (Palmas).

Idem de Cervera a don José María Reyes, que lo era de Orotava.

El desarme en Marruecos

El Director general de Colonias y Marruecos ha manifestado que por el personal de intervención militar continúa la labor del desarme.

Durante la pasada semana se ha recogido numerosísimo armamento.

En Gobernación

Una comisión de fuerzas vivas de Vigo ha visitado al ministro de la Gobernación, solicitando varias mejoras para Vigo, entre ellas la construcción del puerto sanitario y una estación de radiotelegrafía.

El Rey de España llega felizmente a Nápoles

En el ministerio de Marina se ha facilitado esta mañana el siguiente radio del comandante del crucero «Príncipe Alfonso»:

«Fondeó sin novedad en el puerto de Nápoles, desembarcando el Rey a quien rindió honores la escuadra italiana. El Soberano continúa sin novedad.»

El «Blas de Lezo»

También se ha recibido en dicho centro oficial un despacho del comandante del crucero «Blas de Lezo», anunciando que zarpa hoy de Colombo con rumbo a Aden, en viaje de regreso a la Península.

Palatinas

La Reina doña Cristina recibió esta mañana en audiencia a distinguidas personalidades, entre ellas el embajador de España en Buenos Aires, conde de Amalfi.

Las Exposiciones de Barcelona y Sevilla

En el ministerio del Trabajo y bajo la presidencia del señor Anués, se ha reunido esta mañana la comisión de enlace de las exposiciones de Barcelona y Sevilla.

Al terminar la reunión recibió el señor Anués a los periodistas, diciéndoles:

«Nos hemos ocupado de preparar la reunión que mañana celebraremos con representantes de la Real Academia Española, para tratar de la Asamblea que proyecta celebrar en Sevilla a fin de pedir la oficialidad de aquella.

También se ha tratado de la conveniencia de solicitar de las compañías ferroviarias que concedan rebaja de precios en los billetes para facilitar la concurrencia de visitantes a ambas Exposiciones.

En las Aduanas españolas se concederá franquicia absoluta a todos los artículos destinados a cualquiera de las Exposiciones.

Por último se acordó solicitar la oportuna autorización del gobierno para imprimir un sello de correos conmemorativo de ambos certámenes.

El tratado de comercio con Cuba

El presidente del Consejo ha dicho que el embajador de Cuba le había comunicado que ha sido firmado por el Gobierno de su nación el tratado de comercio con España. Añadió el general Primo de Rivera que probablemente dicho tratado se firmará mañana en Madrid.

El honor del doctor Ferrán

La Cámara de Comercio española de Buenos Aires ha obsequiado con un banquete al ilustre médico español doctor Ferrán.

Asistieron al banquete numerosos médicos argentinos. El acto, que resultó lucidísimo terminó con la solemne entrega al doctor Ferrán de un artístico pergamino en el cual se hace resaltar su brillante actuación como presidente del Congreso de Taberculosis reunido en Córdoba.

En los Ministerios

Trabajo

Visitaron al señor Anués el presidente de la Diputación provincial de Lérida, el secretario de la Universidad de Barcelona y el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid.

Guerra

Cumplimentaron al duque de Tetuán el general don Federico Berenguer, el conde de Uzqueta y el señor Guillén Sol.

Gobernación

El general Martínez Anido recibió las visitas de los gobernadores civiles de Badajoz y Castellón, capitán general de Madrid, general Saro, duque de Santa Elena y presidente de la Diputación de Madrid.

Hacienda

Visitaron al señor Calvo Sotelo en su despacho oficial el secretario del Consejo Superior Bancario y el alcalde de Huesca.

Justicia

El Arzobispo de Granada celebró una detenida conferencia con el señor Ponte.

Marina

El vicealmirante Cornejo recibió las visitas de los señores Aramburu, Ariza y García.

Instrucción

Una comisión de la Confederación Nacional del Magisterio visitó al señor Callejo para darle las gracias por haberse dignado presidir la sesión de clausura de la reciente Asamblea.

También visitaron al ministro el catedrático señor Cepeda y el doctor Rodríguez Marín.

Fomento

El ministro de este departamento fué visitado por una comisión de pescadores y otra de Ronda.

De provincias

La fiesta de los estudiantes católicos

Salamanca.—En la catedral de Fray Luis de León, se ha celebrado la clausura de la Asamblea de los estudiantes católicos.

Pronunciaron elocuentes discursos el obispo de la Diócesis, el gobernador civil y otras distinguidas personalidades. Luego los estudiantes católicos se reunieron en fraternal banquete.

Por la tarde muchos estudiantes realizaron una excursión a Alba de Tormes.

El conflicto minero

Oviedo.—Se ha reanudado el trabajo en la mina Nueva Darofalguera.

El conflicto pues se halla conjurado en la parte más difícil. Queda ahora la preocupación de los obreros sin trabajo.

El Gobernador es de creencia que los obreros forasteros deben ser enviados a sus respectivas provincias.

De Barcelona

La estancia del jefe del Gobierno.

El general Primo de Rivera, recibió esta mañana numerosas visitas en Capitanía general.

Después despachó con su secretario particular y más tarde le visitó una comisión de la Confederación regional de Sindicatos libres que le habló de la conveniencia de que por el gobierno se abordara el problema del paro forzoso.

El presidente les contestó que el Gobierno tiene hace tiempo en estudio este asunto para darle una solución rápida.

También se quejaron los comisionados de que cuando España manda del gado a la Conferencia Internacional del Trabajo en Ginebra, se prescindiera de los Sindicatos de Cataluña, porque estos no tienen representación en el organismo del tratado.

El marqués de Estella visitó la iglesia de San Jorge y la Casa de América.

A la 130 comió en el gobierno civil con el señor Milán de Bosch.

Esta noche en el correo regresará a Madrid.

El estado de Belmonte.

Continúa mejorando francamente el estado de Belmonte.

El doctor Bartrina le practica una cura diaria, atendiendo además al herido su íntimo amigo el doctor Serrano.

Accidente marítimo.

En el puerto chocó esta mañana el vapor inglés «Calderón» contra la grúa «Esperanza», causando grandes destrozos.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

De Marruecos

Los secuestrados en la zona francesa

Comunican de Rabat a «Matín» que el caído presidente Ben Naceur ha entrado en negociaciones con un caído adicto para la liberación de la familia de M. Steeg.

Este caído adicto ha declarado que su influencia no le permitiría negociar la liberación de las hermanas Anauló.

Del extranjero

EN INGLATERRA

El partido laborista ha ganado las elecciones municipales

Londres.—Las últimas cifras publicadas de las elecciones municipales que se han celebrado en Inglaterra y en Gales, con excepción de Londres, ponen de relieve que los laboristas han ganado 110 puestos y han perdido 11.

Los conservadores han ganado 7 y han perdido 69.

Los liberales han ganado ocho y han perdido 31.

Los independentes han ganado 15 y han perdido 27.

Los laboristas han triunfado principalmente en los distritos industriales.

ADVERTENCIA

Por causa que ignoramos no hemos celebrado hoy más que dos de nuestras diarias conferencias telefónicas, recibiendo la segunda después de las seis de la tarde.

NOTA ESCOLAR

Los derechos pasivos

La Comisión permanente de la Asociación Nacional ha dirigido a la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas las siguientes peticiones:

Primera. Que se declare abo- nables, a partir 1902, a los efectos de la jubilación, los servicios prestados por los maestros de las Vascongadas y Navarra y los de Beneficencia incorporados al presupuesto del Estado por las leyes de 30 de diciembre de 1912 31 de Diciembre de 1918 y 29 de abril de 1920, respectivamente.

Segunda. Que se declare igualmente que los huérfanos de maestra tienen derecho a la pensión causada por su madre, sin tener presente las circunstancias del padre, incluso con la limitación que determina el real decreto antes citado.

Tercera. Que se les aplique a las familias de los maestros lo especificado en el real decreto aludido.

Cuarta. Que se computen los servicios interinos y de sustitución prestados por los maestros nombrados por las autoridades legales.

Asociación Castellonense DE CARIDAD

PARTE DIARIO del COMEDOR Comida de ayer.—Arroz con carne.

Table with 2 columns: Item and Raciones. Includes 'Servida en Raciones' and 'Total'.

Cena de ayer.—Ración de pan y morticillas fritas.

Table with 2 columns: Item and Raciones. Includes 'Servida en Raciones' and 'Total'.

Donativo. D. Francisco Rambla 50 kilogramos de arroz.

Para triunfar en la vida

Si los padres se dieran cuenta del daño que hacen a sus hijos quitándoles de su camino todos los obstáculos, es seguro que no lo harían. No quiere esto decir que los padres no deben ayudar en ciertos momentos a los hijos. Pero si que deben enseñarles a salir de las situaciones difíciles por sí mismos.

Un joven que siempre se haya encontrado el camino libre de obstáculos, en cuanto se enfrente con una dificultad vacilará, se atemorizará y se volverá para atrás sin atreverse a emprender la lucha. Por el contrario, uno que sepa, por propia experiencia, que aun los más difíciles obstáculos se pueden vencer, luchará, porfiará y concluirá tarde o temprano, por vencer.

STEPHENSON.

ANECOTARIO

¡T, sin H! ¡T, sin H!

El admirable escritor Mariano de Cavia lustigó sin piedad toda su vida a los galicursis—como él los llamaba—que, influidos por la moda francesa, plagaban de galicismos sus escritos.

Sobre todo, era intransigente con los que por entonces dieron en la gracia de escribir thé (con h), en español, cuando se referían al té de las cinco, del inglés.

Un día le preguntó un amigo: —¿Pero por qué escribirán té con hache esos desgraciados? —¿Porque son unos majaderos, que ni siquiera leen periódicos!—dijo Cavia.—Hasta en la sección de radiotelegrafía les dicen todos los días ¡T, sin H! ¡T, sin H! Pero como si no.

Ecos de la Provincia BURRIANA

Contra la Inmoralidad.

El director de las Escuelas Graduadas, don Francisco Roa Alcayde, encargado en Burriana por el limo. señor Obispo de la Diócesis, doctor Bubao, para cooperar en esta ciudad al mayor éxito del Congreso contra la inmoralidad, que se ha de celebrar en Madrid del 9 al 11 de este mes, está circulando unos pliegos para recabar firmas de adhesión al dicho Congreso, más por la premura del tiempo, ya que tales firmas se han de remitir a Madrid el día 6 del actual, ruega a todos los burrienses que simpatizan con la campaña contra la inmoralidad (que desgraciadamente corroe la sociedad y muy especialmente nuestra juventud, esperanza de la Patria) se dignen pasar por el despacho dirección

de estas G. aduadas, para firmar su adhesión, si antes no se les hubiera invitado a ello. Moralizar al pueblo es salvarlo de la barbarie y del embrutecimiento que anula la dignidad humana y destruye el estado civil. Hacedlo por la Patria; hacedlo por el honor de nuestra amada España; por el amor de Dios.

Espectáculos Teatro PRINCIPAL

Esta noche se estrena en este teatro la comedia en tres actos y en prosa «La Señorita del Pijama», original del celebrado escritor don Emilio Gómez de Miguel, actor de la aplaudida obra «Mujeres del día», estrenada en ésta con gran éxito.

En esta preciosa comedia alcanzará un señalado triunfo la eminente actriz Laura Bové que la interpreta magistralmente haciendo una verdadera creación de su protagonista, y la secun-

da admirablemente el elenco de la vallosa Compañía.

Mañana viernes se pone en estremo el juguete cómico en tres actos «La Caraba» última producción del festivo autor Pedro Muñoz Seca, grandioso exitazo cómico que alcanza en esta compañía un conjunto y una interpretación inmejorable, todo ello unido a una presentación adecuada y espléndida.

Un éxito más para la Compañía y para la empresa, pues el teatro se verá completamente lleno.

Salón ROYAL

Para hoy jueves, «La novela de una noche», por Constance Talmadge y Ronald Colman, comedia que provocará desde sus primeras escenas la más franca carcajada entre el público. Esta película es de las que no debía nadie de dejar de ver, por lo bonita y bien hecha que está. Además se estrenará la graciosa comedia en dos partes «El hombre del pueblo».

Para mañana viernes estremo de la superproducción de la marca Fox, titulada «La dama pintada», interpretación de George O'Brien.

Sábado estremo de la superproducción Paramount, titulada «Voluntad triunfante» interpretada por el gran actor, por todos conocido, Jack Holt.

No olvide ni un solo momento que la mejor película del año se «Varieté» y se advierte al público que para este estremo estará puesta las localidades el próximo viernes.

Autos-Motos

Rochet-Schneider 12 c. v. Torpedo 57 plazas. Por su robustez es utilísimo para el Taxi o transformarlo en coche reparto establecimiento lujo. Paga pesetas semestre 131'25.

Vendré igualmente un cocheito 3 plazas. Especial para médico. Pesa 500 Kg y paga 63 pesetas.

Una moto con side-car Harley Davidson que tributa por 7 c. v.

Los tres vehículos están como nuevos y puedo dar al comprador la garantía de seis meses mediante contrato. Escribir o visitar a Emilio Mellá—Albacócer.

Se venden

Se venden en Villarreal cuatro almacenes con una superficie cubierta de 680 metros cuadrados y situados junto a la estación del Tranvía Onda Grao Castellón y Burriana en buenas condiciones.

También se vende en muy buenas condiciones una serrería con cuatro aparatos; máquina de vapor y caldera, y un electro motor; patio con más de dos mil metros cuadrados para depósito de rolizo y un piso alto adosado a la nave-serrería para habitaciones. Actualmente está trabajando la Serrería.

Así mismo se vende un chalet con cuatro hanegadas de riego y plantado de mandarina y un bonito jardín en inmejorables condiciones. Para tratar dirigirse a José Arrifaf Cortés, en Villarreal, San Antonio, 40.

Magníficos GABANES

a medida desde 60 pesetas. Estos gabanes cautivan por su elegancia y distinción. Entrega inmediata.

Sastrería SOLIVA

Colón, 11.-CASTELLÓN

PARA PERFORAR

Por edad avanzada del dueño que le priva el poder dedicarse a estos menesteres, se venden dos juegos completos de herramientas para perforar, los mejores que se conocen en esta región. Dirigirse a don Ramón Domingo Sáuchis, San Antonio, 30 BURRIANA



Líneas de vapores

Compañía Transmediterránea y P. Garcías Seguí de Barcelona

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO entre los puertos de Barcelona y Castellón por el vapor

Virgen de Africa

Dotado de todos los adelantos modernos a un gran confort para pasaje de 1.ª clase y departamentos habilitados expresos para pasaje de 3.ª clase

Admite carga y pasaje; fletes especiales y servicio combi a todos los puertos del continente y América Salidas: De Barcelona, lunes seis tarde De Castellón, jueves, doce horas

Termas Galofre

Aguas minero-medicinales BALNEARIO-HOTEL-VILLAVIEJA (CASTELLÓN)

BAÑOS Y DUCHAS: Artrismo y Reumatismo, en todas sus manifestaciones, Gota, Hemiplejías, Paraplejías, Enguines y fracturas mal consolidadas, Arenillas y cálculos vesicales (cólicos nefríticos).

INHALACIONES y Renitis, Faringitis, Laringitis, Neurosis, PULVERIZACIONES: Parálisis laríngea, Bronquitis, etc.

DIABETES - SACARINA

Hay en este establecimiento habitaciones cómodamente instaladas, con menaje y cocinas independientes, para los señores que se quieran cocinar por su cuenta.

Para todo informe inherente a servicios de aguas y hospedaje, dirigirse al Administrador y en Castellón, Nuñez de Arce, 3-1.ª.

La Pensión Dupla EN MADRID

es la que conviene a usted y a su familia por sus módicos precios y el trato familiar que recibirá en ella.

No olvide cuando vaya a Madrid que la Pensión Dupla es la Colonia valenciana de la Corte.

San Joaquín, 2-1.ª izqda.—MADRID (10)

PANACEA UNIVERSAL INFANTE

La mejor y mas científica

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Balneario Vichy Catalán

CALDAS DE MALAVELLA (contigua estación ferrocarril) Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, litínicas, sódicas

Enfermedades del aparato digestivo-Hígado-Artrismo en sus múltiples manifestaciones - Diabetes Glucosuria-Consolidación de fracturas

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos, salones para fiestas. Capilla. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono

Administración: Rambla de las Flores, 18.-Barcelona

LAS CÉLEBRES AMPOLLAS OMEGA

PARA HACER JARABES y PERFUMES se venden en las principales Farmacias y Droguerías. Pedidos al LABORATORIO FARMACÉUTICO NACIONAL, Mermosilla, 52, MADRID.

El mejor Purgante AGUAS de CARABAÑA Depurativa Antibiliosas Antiherpéticas

Jabón de Sales de Carabaña

MEDICINAL Y DE TOCADOR.-EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL

Pastilla, 1'50 Pedidos: Hijos de R. Chávarri, Lealtad, 12.-MADRID De venta en perfumerías y droguerías

Advertisement for CALLOL featuring an illustration of a woman and text describing the product's benefits for skin conditions.

Table with 3 columns: Especies mortuorias, Remitidos y reclamos, and Anuncios en general. Contains rates for various services.

Advertisement for DIGESTÓNICO featuring an illustration of a person and text about stomach and intestinal health.

Advertisement for CALLOS featuring text about a magic ointment for corns and calluses.

Advertisement for ASLAND featuring text about a unique cement for construction.